

# Argentina, en su nueva etapa

Por Guillermo Martínez Márquez

El 24 de marzo de 1976, las Fuerzas Armadas de Argentina, con el apoyo general de la población asumieron la responsabilidad de gobernar a la nación. Su mandato era claro, pero estaba cargado de dificultades.

"He aquí el párrafo inicial de una página entera, publicada por "The New York Times" y seguramente otros diarios de Estados Unidos, bajo el título "Argentina", con la firma de diez y siete Cámaras de Comercio, entre las que aparecen la Cámara Americana de Comercio en Argentina, la Cámara de Comercio de Argentina, la Sociedad Rural Argentina, el Consejo de Negocios argentinos, la Cámara de la Construcción, y las cámaras de comercio argentino en Sur Africa, Gran Bretaña, Austria, Suiza, Portugal, Francia, Canadá, España, Holanda, Luxemburgo, Bélgica y Alemania.

Los exponentes afirman en el aviso publicado, que el año transcurrido ha sido de progreso. Significativas han sido las metas alcanzadas. El peso argentino ha recobrado la confianza internacional. Las reservas monetarias del país alcanzaron al finalizar el mes de febrero pasado un total de dos mil trescientos millones de pesos, una de las cifras más altas de la historia. El comercio exterior, en el que existía la posibilidad de un gigantesco déficit, alcanzó un superávit de mil doscientos millones de pesos en su balance de pagos al terminar el año 1976. La comunidad financiera internacional, encabezada por los banqueros de Estados Unidos y Europa, así como el Fondo Monetario Internacional han elevado los préstamos a Argentina a más de mil trescientos millones de pesos. Las medidas puestas en vigor han reducido el desempleo al cuatro por ciento.

En reciente reporte, el Banco Mundial asevera que la recesión fue erradicada en 1976, y prometió una tasa de crecimiento económico del cuatro y medio por ciento en 1977, un cinco con siete décimas el 76 y alrededor de un cinco por ciento el 79 y el 80.

Peró tal vez, el cambio más positivo realizado por el nuevo gobierno en su declarada determinación de acoger con simpatía las inversiones extranjeras, según el texto del aviso publicado. Este anuncio ha sido acogido con beneplácito por inversionistas. Recientemente, la Internacional Telephone and Telegraph y la West German Siemens han anunciado sus propósitos de participar en nuevas empresas en Argentina.

En otro párrafo, las Cámaras de Comercio firmantes aseguran que el territorio argentino, que cubre más de un millón quinientos mil millas cuadradas, se extiende del Polo Sur a regiones subtropicales, con climas diversos y tierras férricas para producciones diversas. En su población de veinticinco millones de habitantes conviven descendientes de españoles, italianos, ingleses, germanos, franceses y árabes, cuyos antecesores fueron al país durante el siglo pasado.

Favor pase a la Pág. 25.

## PANORAMA MUNDIAL

### Las rentas per cápita de capitalismo y socialismo

Por Eudocio Ravines

UN INDICE económico que ha sido inventado con la finalidad de medir la escala de bienestar y de prosperidad de que gozan los habitantes de un país, es lo que conoce con el nombre de "renta per cápita".

La "renta per cápita" es el cociente que resulta de dividir la totalidad del Producto Nacional Bruto de un país entre el número de sus habitantes. Idealmente se insinúa, con esta división, lo que le tocaría a cada persona si se realizara por igual el reparto de lo que se ha producido.

El índice de la "renta per cápita" es puramente formular y simbólico, ya que en la realidad, lo que corresponde a cada habitante no es exactamente la misma cantidad de la que le correspondió en la práctica al otro o a los demás. El reparto es desigual ya que en él intervienen un cúmulo de factores que no pueden ser catalogados ni por la computadora más perfeccionada de la última generación.

De todas maneras, se trata de un promedio indicativo de la prosperidad o de la pobreza que exhibe un país. Aquellos que presentan altas cifras como "renta per cápita" son países prósperos, donde la población goza de bienestar y de buenos niveles de existencia. Aquellos otros que exhiben cifras bajas son países subdesarrollados, con bajos niveles de vida y carentes de abundancia.

Y este es el servicio informativo que proporcionan los guarismos de la "renta per cápita", y las comparaciones que hacen posible para hacer saber en cuáles países se vive mejor y en cuáles las condiciones de existencia son peores.

ESTA ES LA importancia que tiene como dato económico, como información sociológica, el estudio que acaba de publicar la Cámara de Comercio e Industria de París, organismo autorizado, con reconocida capacidad de investigación.

Los estudios realizados por los expertos de la Cámara informan que en el año 1976 el país que se ha colocado a la cabeza de las naciones industrializadas en lo que concierne a poder adquisitivo de la población, es Suecia. El país escandinavo aparece como el más rico del mundo, relativamente, de acuerdo con la parte de Producto Nacional Bruto —P.N.B.— que, le corresponde a cada habitante, hombre o mujer, niño o anciano.

Según los análisis realizados, Suecia encabeza a los países de la Organización de Cooperación y Desarrollo Económico —OCDE— con una "renta per cápita" que asciende a 8.935 dólares por habitante. Después de Suecia, ocupando el segundo lugar, viene Suiza, con su renta per cápita de 8.749 dólares. Los Estados Unidos han sido relegados al tercer puesto, con una renta por habitante de 7.844 dólares. En la categoría intermedia figura Francia, con 6.529 dólares por ha-

Favor pase a la Pág. 19.



PARIS. Celebráronse tranquilamente las fiestas de Juana de Arco. (DIARIO DE EL SALVADOR, 18 de abril de 1915).

Entonces apareció en la destrozada escena un ángel de la liberación, el más noble de los patriotas de Francia, el más espléndido de sus héroes, el más amado de sus santos, la siempre brillante y siempre gloriosa Juana de Arco. En el pobre y remoto caserío de Domremy, en los bordes de la floresta de los Vosgos, servía en una posada llevando al abrevadero los caballos de los viajeros. Los domingos vagaban entre los bosques de donde, según una leyenda, saldría alguien para salvar a Francia. En el campo donde guardaba sus ovejas, los santos de Dios que velaban por Francia se le aparecieron en visión. El mismo San Miguel le encomendó por derecho divino comandar los ejércitos de la liberación. Ella, en un principio, vaciló ante tan tremenda misión; pero con la asistencia de Santa Mar aría y Santa Catarina, patronas de una iglesia pobлана, obedeció la orden. En su corazón brotó la piedad por el reino de Francia, sublime, tal vez milagrosa, ciertamente invencible.

Juana encontró los más obsoletos. Favor pase a la Pág. 65.

### Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

ALCALDE HOMICIDA

"Fue ordenada ayer la captura del señor Carlos Alberto Escalante, alcalde de Cuscatancingo, acusado por homicidio tentado en Carlos Alfredo Pérez, segundo regidor de la Alcaldía de aquella ciudad. La orden respectiva fue firmada por el Juez 7º de lo Penal, doctor Mario Humberto Claros".

Se informa que en una sesión de la Municipalidad, el Alcalde de CUSCA "intentó" acribillar a tiros a Pérez; dos veces seguidas "jaló" el gatillo de una LIBRA DE MOJO que llevaba al cinto y el micfús de metal no hizo ni ¡MAU...! Y como las balas no tentaron al Regidor, ahora se acusa al Jefe de la Comuna por HOMICIDIO TENTADO. El señor Juez, doctor Claros, dictaminó: "Más CLARO no canta un gallo; ordénese la captura del indiciado..."

PENITENCIARIA

"Lo correcto sería que la nueva Penitenciaría Central de Mariona tenga el nombre de algún abogado penalista salvadoreño de nota. Tal como sucede en otros países".

DIACUVERVO con la opinión de Dalila Guerra. Es verdad que la esperanza lleva en ella el consuelo, como algo consubstancial; es, según opinión de nuestros conductores espirituales, una de las virtudes teológicas, etc. Pero es mejor, centenares de veces, que lleve un nombre como el propuesto

Favor pase a la Pág. 57.

### Hoy en la Historia

Por The Associated Press  
Hoy es lunes, abril 18, el 108vo. día de 177. Faltan 257 días para que termine el año.

Un día como hoy:  
1847 El General norteamericano Winfield Scott captura la Colina Gordo en México, el primer punto de resistencia en la marcha de Scott sobre la Ciudad de México.

1898 El Congreso de los Estados Unidos aprueba en resolución conjunta la guerra a España con motivo de la explosión de un barco americano en la Bahía de La Habana.

1902 Terremoto destruye... Favor pase a la Pág. 21.

## Aparecimiento del volcán del Playón

Por Jorge Larde y Larín

1. Entre la población antigua de Opico y el volcán de San Salvador se extendía, en el comedio del siglo XVII, un hermoso y feraz valle interior poblado de seculares selvas y cortado en dos por la tranquila y casi imperceptible corriente del Río Sucion, al decir de un antiguo cronista, "de agua muy turbia y hedionda".

Antaño dicho valle se llamaba de Nixapán o Nejapa, nombre que en lengua náhuatl quiere decir: "río de las cenizas" (de nix, mesh, ceniza; y apa, río); y que también recibía una comunidad indígena: el antiguo San Jerónimo Nejapa, pueblo precolombino ubicado equidistantemente una legua entre dicha arteria fluvial, al Oeste, y el núcleo aborigen de Quezaltepeque, al Este.

A tres leguas al Norte de la falda boreal del volcán de San Salvador y no lejos de Nejapa, existían varias áreas de teshcal, malpais o montes ásperos de rocas y tierras quemadas, hermosos riscos prehistóricos que eran únicos testimonios visibles de pasadas recrudescencias eruptivas.

2. El 3 de noviembre de 1658, después de casi una década de perturbaciones magmáticas, ocurrió en esa región un extraordinario fenómeno geológico: el apareamiento de un nuevo volcán.

La tierra, según las crónicas, se estremeció tras un violento terremoto que derribó a pelo del suelo las casas y edificios públicos y religiosos de San Salvador: "toda la ciudad —comenta fray Francisco Ximénez— se vino al suelo". Sincrónicamente, se escucharon sordos retumbos o ruidos subterráneos, como si a un mismo tiempo, en gigantesca batalla, detonaran mil piezas de artillería de grueso calibre; y entonces pudo observarse, que los manantiales declinaron sus caudales y que por doquiera aparecían a profusión, nuevas y copiosas fuentes.

El calor por otra parte, se tornó intenso e insufrible en todo aquel magnífico escenario, donde las fuerzas de la Naturaleza demostraban ya su poderío y donde, ante el terror, se empuquecía aún más la pobre soberbia humana.

De repente se abrió una fisura en medio del extenso valle y a lo largo de ella se escalonaron varios pequeños cráteres, y uno mayor, a 7 1/2 kms. al Oeste de Quezaltepeque, a partir del cual se derramó, con rumbo hacia al Noroeste, una correntada de rocas en ignición, en espectáculo por igual sublime y dantesco, que arrasó con árboles, animales, viviendas y con cuanto encontró a su paso arrollador.

Asimismo, el cielo, antes límpido y de un azul intenso, fue oscurecido por una nube negra y espesa, que olta a azufre, y por la lluvia de cenizas, que cala a varias leguas a la redonda y que ponía aún mayor congoja entre los vecinos de los pueblos comarcanos al centro de emisión de los productos piroclásticos.

Todo el llano, según fray Francisco Ximénez, permaneció por varios días "como una caldera que hervía": los árboles y las piedras se le-

Favor pase a la Pág. 17.

## COSAS RARAS Los actuales acontecimientos en España

Por Salvador de Madariaga

—I—

MADRID. Raros, peculiares, los acontecimientos de España podrán parecer a algunos; pero no creo que, a la postre sean incomprensibles a quienes los hayan seguido con atención teniendo en cuenta lo esencial: que el pueblo español trata de eliminar la dictadura que ha padecido cerca de cuarenta años.

En su esencia, la situación viene a ser de los más complejo que cabe imaginar. Por ejemplo, el rey, designado como tal y a la vez como heredero suyo por el dictador, se ha revelado como el espíritu rector del retorno de los españoles a su libertad. Las cosas tal y como son, le obligan, pues, a reinar con el apoyo del elemento militar, el cual, como todo el mundo sabe, fue la base física del edificio político del dictador.

Así se dibuja la trinidad dirigente actual, compuesta de don Juan Carlos, don Adolfo Suárez y el General Mellado, los tres laborando con la mayor pertinencia e integridad, a crear una monarquía constitucional de signo exactamente contrario a todo lo que Franco ha encarnado durante casi cuarenta años.

Aun en un país tan propenso a la crítica descarnada, hay hoy en España casi unanimidad en reconocer la buena voluntad del triunvirato reinante. Pero se observan cosas raras que se suelen criticar con razón por la prensa imparcial del país. Así por ejemplo, se critica la tendencia en ciertas zonas gubernamentales, a echarle la culpa de los casos de violencia a la izquierda aun cuando todo indica que se deben a la ultraderecha.

Tal ocurre con los raptos del Presidente Oriol y del General Villaescusa y con el asesinato múltiple de la Calle de Atocha. En ambos casos, la misma policía se empeña en echarle la culpa a un "GRAPO" más fantasmático que real, desde luego, comunista; y en el caso de la calle de Atocha, en que tal desorientación hubiera sido imposible, la policía se obstina en reducir a un mero caso de represalias lo que constituye un caso claro de violencia política por parte de un funcionario del Estado.

No me propongo arguir mis conclusiones, que creo claras: los raptos los han hecho organismos semi-clandestinos de derecha y los asesinatos un grupo de funcionarios de la organización sindical del Estado dictatorial.

La situación es, pues, "rara", pero admite fácil explicación. La cual reside en la índole arbitraria y omnímoda de la dictadura de Franco. La burocracia no se puede desarraigar de un tirón en un minuto. Es una operación que toma tiempo. Y en los recovecos administrativos, una fuerza ejecutiva habituada a no tener que dar explicaciones de sus actos, los considera todos lícitos por el mero hecho de venir de arriba. Con la mejor voluntad del mundo, puede, pues, ser a veces difícil a los nuevos jefes de la Guardia Civil y de la Policía, explicar ciertas proximidades, concomitancias y comanditas.